

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Никонова Вадима Вадимовича

на тему «Политика советского государства в отношении православных церковных приходов в Московской губернии/области в 1918–1958 гг.», представленной на соискание

степени доктора исторических наук

по научной специальности 5.6.1. Отечественная история

Автореферат диссертации В.В. Никонова «Политика советского государства в отношении православных церковных приходов в Московской губернии/области в 1918–1958 гг.» отражает ее основные положения и выводы.

Актуальность исследования определяется ролью Церкви в развитии общества и государства как опорного гражданского института, способствующего формированию национальной и религиозной идентичности. В этом смысле, приход, рассматриваемый в работе как базовый структурный элемент церковного устройства, становится ключевым звеном государственно-церковных отношений и, как следствие, точкой приложения усилий гражданских властей для выстраивания религиозной политики.

В методологическом отношении работа опирается на интеграцию элементов цивилизационного и институционального подходов, что представляется оправданным и убедительным, учитывая изначальную неизбежность конфликтного характера взаимодействия советского атеистического государства с Церковью.

Исследование базируется на значительном объеме архивных источников из более чем 20 федеральных, муниципальных и ведомственных архивов. Несмотря на то, что территориальные рамки работы ограничиваются административными границами Московской губернии/области, география источников базы выходит далеко за ее пределы: автор использует документы из архивов Брянской, Владимирской, Рязанской, Смоленской, Тверской областей, а также республики Казахстан. Следует отметить, что диссертация впервые вводит в научный оборот значительный объем ранее неопубликованных архивных документов.

Для достижения поставленных в исследовании цели и задач автор широко использует уездную и районную прессу 1920–1930-х гг., отражающую стратегию и тактику властей в вопросах антирелигиозной политики. Кроме того, работа опирается на результаты многолетних полевых исследований автора, а также на дневниковые записи и переписку участников рассматриваемых событий.

Структурно работа сформирована по четырем основным направлениям государственного воздействия на жизнедеятельность церковного прихода, что выглядит

вполне убедительным, так как это позволяет охватить все стороны политики советского государства во взаимоотношениях с Церковью в рассматриваемый период.

Диссертация В.В. Никонова на тему «Политика советского государства в отношении православных церковных приходов в Московской губернии/области в 1918–1958 гг.» соответствует требованиям пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор достоин присвоения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

21 сентября 2024 г.

Главный архивист Центрального государственного архива Санкт-Петербурга,
профессор Санкт-Петербургской Духовной Академии, доктор исторических наук

Шкаровский Михаил Витальевич

АДРЕС: 195427 Санкт-Петербург, ул. Академика Константина, д. 12, кв. 11

Тел. +7-904-640-48-24

E-mail: shkarovs@mail.ru

ПОДПИСЬ заверяю

Шкаровского М.В.

О. Государств -
зав. канцелярией СПДА
25.09.2024

